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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Markus Walbrunn AfD
vom 15.01.2026

Einbiirgerungen 2025

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Wie viele Einblrgerungen erfolgten im Freistaat Bayern im Jahr 2025
gemald der Arbeitsstatistik des Staatsministeriums des Innern, fir
Sport und Integration (StMI) insgesamt (bitte séamtliche der Staats-
regierung bekannten Daten zu den Einblrgerungen im vergangenen
Jahr beifigen, zudem den voraussichtlichen Zeitpunkt der Verdéffent-
lichung einer detaillierteren Statistik)? 2

2. Welche Malinahmen hat die Staatsregierung bezlglich der Betrugs-
falle, insbesondere betreffend Sprachzertifikaten, und ahnlicher Feh-
ler bei den Einblrgerungen durch bayerische Auslanderbehérden
bisher erfolgreich umgesetzt (bitte auch etwaige Bundesratsinitiativen
zum Einwirken auf die noch weniger problembewusste Bundesebene

berlicksiChtigen)? 2
3. Wie viele Einblrgerungen erfolgten in der Landeshauptstadt Minchen
im Jahr 2025 insgesamt? 3

Hinweise des Landtagsamts 4
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 10.02.2026

1. Wie viele Einbiirgerungen erfolgten im Freistaat Bayern im Jahr 2025
gemaR der Arbeitsstatistik des Staatsministeriums des Innern, fir
Sport und Integration (StMl) insgesamt (bitte samtliche der Staats-
regierung bekannten Daten zu den Einbiirgerungen im vergangenen
Jahr beifiigen, zudem den voraussichtlichen Zeitpunkt der Veroffent-
lichung einer detaillierteren Statistik)?

Gemal der internen Statistik des Staatsministeriums des Innern, fir Sport und Inte-
gration (StMI) wurden im Jahr 2025 61 568 Personen eingeblrgert.

Das zustandige Landesamt fur Statistik hat eine Verdffentlichung der offiziellen Ein-
blrgerungsstatistik fir Anfang Mai 2026 in Aussicht gestellt.

2, Welche MaBnahmen hat die Staatsregierung beziiglich der Betrugs-
falle, insbesondere betreffend Sprachzertifikaten, und dahnlicher Fehler
bei den Einbiirgerungen durch bayerische Auslédnderbehérden bis-
her erfolgreich umgesetzt (bitte auch etwaige Bundesratsinitiativen
zum Einwirken auf die noch weniger problembewusste Bundesebene
berucksichtigen)?

Die Staatsregierung sensibilisiert die Einburgerungsbehérden regelmafig hinsichtlich
der Vorlage gefalschter Dokumente in Einblrgerungsverfahren und weist sie auf aktuell
im Umlauf befindliche Falschungen und die entsprechenden Erkennungsmerkmale hin.
Der haufig aufgedruckte QR-Code zur Verifizierung ist zu scannen. In Zweifelsfallen
ist Ricksprache mit dem ausstellenden Institut zu halten. Félle, in denen Falschungen
aufgedeckt werden, werden zur Anzeige gebracht. Spatestens zur Aushandigung der
Einblrgerungsurkunde und Abgabe des feierlichen Bekenntnisses zur freiheitlichen
demokratischen Grundordnung ist immer eine personliche Vorsprache erforderlich.
Dabei sind auch die Sprachkenntnisse nochmals zu Gberprifen.

Im Rahmen der 224. Sitzung der Standigen Konferenz der Innenminister und -se-
natoren der Lander vom 03. bis 04.12.2025 in Bremen hat sich Bayern fiir eine Er-
héhung der Falschungs- und Manipulationssicherheit bei der Durchfiihrung von
Einblrgerungstests ausgesprochen, welche in der Zustandigkeit des Bundes liegt.
Weiterhin hat sich Bayern dafiir eingesetzt, dass im Fall der Vorlage gefalschter oder
erschlichener (Sprach-)Zertifikate in einbiirgerungs- und aufenthaltsrechtlichen Ver-
fahren klare Konsequenzen aufgezeigt werden. Diese Forderung wurde durch Gesetz
vom 22.12.2025 umgesetzt (vgl. BGBI. 2025 | Nr. 364). Damit wurde eine Sperrfrist in
das Staatsangehdrigkeitsgesetzt (StAG) aufgenommen, welche u. a. dann einen Aus-
schluss von der Einblrgerung vorsieht, wenn die zustandige Einburgerungsbehdrde
feststellt, dass ein Antragsteller, um fiir sich oder einen anderen eine Einbirgerung
zu erwirken, arglistig getauscht, gedroht oder bestochen hat oder unrichtige oder un-
vollstandige Angaben zu wesentlichen Voraussetzungen der Einblrgerung gemacht
oder benutzt hat (§35a Satz 1 Nr. 2 StAG).
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3. Wie viele Einbiirgerungen erfolgten in der Landeshauptstadt Miin-
chen im Jahr 2025 insgesamt?

Gemal der internen Statistik des StMI wurden durch die Landeshauptstadt Minchen
im Jahr 2025 7593 Personen eingeburgert.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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